

撰文：周朝
攝影：曾文田
協助製作：墾丁國家公園管理處
墾丁國家公園警察隊

●編者的話

從勞力士錶說起

提到勞力士錶，人人皆知那是財富與提身份的象徵，在勞力士錶光耀奪目的光采下，人們往往陷入虛榮與貪婪的欲念中而迷失了自己。中興大學農學院孫志寧教授日前來函本刊，為勞力士錶叫屈，她說，“勞力士”這個品牌真正代表的意義是該公司自1905年創立至今35年來所追求的人類至高精神境界：想像與創新。

由 Hans Wilsdorf 所創設的這家著名瑞士公司，在1926年推出世界上第1個防水手錶之後，又陸續推出多種頗具創意的手錶，例如可戴用攀登埃佛勒斯峰或潛入深海者。1976年，該公司設置了“勞力士獎”，每3年舉辦1次，向全世界廣徵創新研究計畫或構想，尤其是那些若無外力協助可能永無見天日的創意，然後從其中選取5個最優者給予勞力士獎。担任評審的是來自各國的傑出人士。

勞力士獎的徵獎主題有3項，分別是：應用科學與發明，探險與發現，以及環境。今(1990)年的勞力士獎，有227件作品入圍，有35件獲得二等獎，獲得首獎的5件作品之中，有3件是與生態保育有關。

其一是印尼的一位獸醫 Prawiroatmodjo 以設置印尼第一個環境教育中心而獲獎。在世界野生動物基金會支持下，他在印尼一處火山腳下靠近熱帶林邊緣，建立了這座中心，推廣水土保持、生態平衡的觀念，提供示範區，並訓練將來可以分發至全印尼的專業環保人員。

其二是英國作家及攝影家 Stocker，他以其十餘年照顧野生動物的經驗，設立了歐洲第一家野生動物教學醫院，對有經驗的獸醫或熱心人士提供傳統獸醫院無法給予的訓練，他希望人們，尤其是年輕的一代能真正插手保育工作，培養瀕臨絕種及稀有生物，並自小地區的生物保育做起。

其三是瑞士鳥類專家 Studer 女士為了挽救巴西東北部的森林，提出了一項稱為彩虹環境教育方案，期望得到政府及大眾的支援，經由造林及提倡生態保育觀念，進行長期的森林再生工作，Studer 並且希望，在她選定區域成功地進行造林工作後，再將這個方案推展到其他地區。



孫教授特別指出，今年中國大陸共有10項作品入選，其中3項獲得2等獎，分別與醫學、農業及生態有關。

我們從勞力士獎的頒發可以看出，保育自然生態及野生動植物確已成為世界潮流，國內在這方面必須加快研究與推動的脚步。本期鄉間小路，承蒙墾丁國家公園管理處與墾丁國家公園警察隊的協助，製作墾丁生態保育專輯，介紹6種目前正在進行保護或復育的台灣特有野生動植物：台灣環頸雉、墾丁蟬、台灣蝴蝶蘭、台灣梅花鹿、黃裳鳳蝶以及紅尾伯勞；“海豹計畫”則是潛海人員努力清除墾丁海域的垃圾污染。

我們只有一個地球，謝謝你對環境保護感到興趣！